
Ομιλία / Χαιρετισμός  κ. Κώστα Μενεγάκη,  
B’ Τακτική Συνέλευση Περιφέρειας Καναδά 

-------------------------------------------------------------------------------------------- 

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτη Τορόντο και πάσης Καναδά κ.κ. Σωτήριε, 

Εντιμότατη Γενική Πρόξενε στο Μόντρεαλ κα Μαρία Καρνούτσου, 

Εντιμότατε Βουλευτή της Βουλής των Ελλήνων κ. Αδαμ Ρεγκούζα, 

Εντιμότατε Βουλευτή της Βουλής των Ελλήνων κ. Μάρκο Μπόλαρη, 

Εντιμότατη Βουλευτή της Βουλής των Ελλήνων κα Διαμάντω Μανωλάκου, 

Αξιότιμη κα Βάλια Ζώτου, Διευθύντρια της Δ/νσης Αμερικής της ΓΓΑΕ 

και αξιότιμε κ. Ευστάθιε Βανδώρο από την ΓΓΑΕ 

Αξιότιμε κ. Χρήστο Γούλα, Πρόεδρε της Κτηματόλογιο Α.Ε. και εκλεκτοί 

συνεργάτες του 

Αξιότιμε Πρόεδρε του ΣΑΕ και αγαπητέ φίλε κ. Στέφανε Ταμβάκη 

Αξιότιμε Ταμία του ΣΑΕ και αγαπητέ φίλε κ. Κώστα Δημητρίου 

Αξιότιμα μέλη και εκλεκτοί συνάδελφοι του Συντονιστικού Συμβουλίου 

Περιφέρειας Καναδά 

Αξιότιμε Συντονιστή του Δικτύου Νεολαίας κ. Τάσο Μαστοράκο και μέλη του 

Συντονιστικού Συμβουλίου Δικτύου Νεολαίας Περιφέρειας Καναδά 

Αξιότιμοι σύνεδροι και εκπρόσωποι όλων των μελών – οργανισμών της 

Περιφέρειας Καναδά 

Κυρίες και κύριοι καλημέρα σας 

 



Αισθάνομαι ιδιαίτερη τιμή και χαρά για την ευκαιρία που μου δίνεται 

σήμερα  να σας καλωσορίσω και επισήμως στην όμορφη Πόλη του Μόντρεαλ  και 

στις εργασίες της Β’ Τακτικής Συνέλευσης ΣΑΕ Περιφέρειας Καναδά. 

Η χαρά μου είναι διπλή, γιατί πρώτον σας υποδέχομαι ως ο Συντονιστής 

αυτής της δυναμικής και άξιας Περιφέρειας και δεύτερον, γιατί το κάνω στην 

Πόλη που γεννήθηκα, μεγάλωσα και έχω στην καρδιά μου.  

Πριν  αναφερθώ στο  ΣΑΕ και το πρόγραμμα της Συνέλευσης, επιτρέψτε 

μου να σας μιλήσω για τους Έλληνες του Καναδά και τις ιδιαιτερότητες της 

Περιφέρειας μας. 

Σήμερα οι Έλληνες του Καναδά στην πλειονότητά τους έχουν διαπρέψει 

και χαίρουν τον σεβασμό και την εκτίμηση όλων των συμπολιτών τους στις 

τοπικές κοινωνίες όπου ζουν.   Προσαρμόστηκαν κάτω από αντίξοες συνθήκες, 

έμαθαν την γλώσσα, στις περισσότερες περιπτώσεις μία τέχνη, έκαναν 

οικογένειες, ανάθρεψαν και σπούδασαν τα παιδιά τους και ανάπτυξαν έντονη 

επιχειρηματική και κοινωνική δράση.   Αποτελούν πλήρως ενταγμένες μονάδες 

της Καναδικής κοινωνίας, χωρίς όμως να έχουν πολιτιστικά αφομοιωθεί, 

διατηρώντας την δική τους ξεχωριστή πολιτιστική ταυτότητα και κληρονομιά.  

Εκκλησιάζονται τακτικά, συμμετέχουν στις μεγάλες εκδηλώσεις των Ελληνικών 

Κοινοτήτων, στέλνουν τα παιδιά τους στα ελληνικά σχολεία και κρατάνε στενή 

επαφή με την Ελλάδα, είτε επισκέπτοντάς την σε τακτικά διαστήματα ή 

παρακολουθώντας μέσω δορυφορικής τηλεόρασης τα ελληνικά  κανάλια.  



Η ελληνική ομογένεια του Καναδά είναι μια από τις πλέον καλά 

οργανωμένες και εθνικά ευαισθητοποιημένες ομογένειες ανά την υφήλιο.  Πέρα 

των μεγάλων οργανισμών, της Ιεράς Μητροπόλεως και των Ελληνικών 

Κοινοτήτων, πλειάδα ομοσπονδιών και συλλόγων σε όλο τον Καναδά έχουν τους 

δικούς τους ιδιόκτητους χώρους συγκέντρωσης ενώ λειτουργούν υπερσύγχρονα 

Ελληνικά Γηροκομεία στο Μόντρεαλ και το Τορόντο. 

Παρά ταύτα η ομογένεια του Καναδά βρίσκεται σε μία κομβική καμπή της 

ιστορικής της πορείας καθώς η γενιά των μεταναστών δίνει τη σκυτάλη στους 

καναδογεννημένους Έλληνες.  

Η μετεξέλιξη αυτή όμως, δεν έχει επιτευχθεί στις περισσότερες περιπτώσεις και 

μεγάλοι και ιστορικοί οργανισμοί αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα με την 

αποχή της νεότερης γενιάς από τα ομογενειακά δρώμενα.  Η μεγαλύτερη τάση 

αποχής παρατηρείτε στον χώρο των εθνικοτοπικών συλλόγων και ομοσπονδιών, 

ένας αυξανόμενος αριθμός των οποίων αποτελεί απλώς οργανώσεις σφραγίδα με 

τους μετανάστες πρώτης γενιάς, κυρίως λόγω ηλικίας να μην είναι πλέον σε θέση 

να συντηρήσουν τους συλλόγους ενώ η νεότερη καναδογεννημένη γενιά στην 

πλειονότητα της να μην ταυτίζεται με τη λογική των ελληνικών εθνικοτοπικών 

συλλόγων αφού έχει άλλα ενδιαφέροντα και άλλες προτεραιότητες που έχουν να 

κάνουν με το ευρύτερο καναδικό περιβάλλον στο οποίο είναι ενταγμένοι.  Η 

απομάκρυνση της νέας γενιάς από την οργανωμένη δομή των γονέων τους 

διαφαίνεται και από τη φθίνουσα τάση των χορευτικών συγκροτημάτων και 



συλλόγων/ομοσπονδιών. Ένας όλο και μεγαλύτερος αριθμός συλλόγων δεν 

διατηρεί πλέον χορευτικά συγκροτήματα. 

Η ανησυχητική  αυτή τάση αποστασιοποίησης ή ακόμη και απομάκρυνσης ενός 

μεγάλου τμήματος των Ελληνοκαναδών μας από τον παροικιακό κορμό και την 

οργανωμένη ομογένεια δυστυχώς αποτελεί μία πραγματικότητα, την οποία 

εκκαλούμεθα να αντιμετωπίσουμε.  

Μια ιδιαίτερα ενθαρρυντική πτυχή για το μέλλον του Ελληνισμού του 

Καναδά, αποτελεί το γεγονός ότι, η πλατιά μάζα της νεότερης γενιάς, αν και 

αγγλόφωνη στο σύνολο της, αισθάνεται μεγάλη περηφάνια για την Ελληνική της 

καταγωγή και αγαπά ιδιαίτερα την Ελλάδα.  Αν και δεν συμμετέχει πάντα 

συστηματικά στις εκδηλώσεις της οργανωμένης ομογένειας, δείχνει τεράστιο 

ενδιαφέρον για σύγχρονες εκφράσεις και εκδηλώσεις της Ελληνικής της 

κληρονομιάς.   

Πάνω σε αυτό μπορούμε να κτίσουμε! 

Θα πρέπει να βρούμε τον τρόπο μέσα από ειδικά εκπαιδευτικά και άλλα 

πρόγραμμα να προσεγγίσουμε τους νέους μας και να τους δώσουμε κίνητρα, 

υποστήριξη και κάθε δυνατή βοήθεια.  Τα παιδιά μας, θα πρέπει να συνεχίσουν να 

μαθαίνουν την ελληνική γλώσσα, να επισκέπτονται τακτικά την Ελλάδα, να 

συμμετέχουν στις δραστηριότητες των Ελληνικών Κοινοτήτων και άλλων 

εθνικοτοπικών οργανισμών και πάνω από όλα, να συμβάλουν στην διαιώνιση του 

Ελληνικού πολιτισμού, γλώσσας και ορθόδοξης πίστης. 



Υπό το πρίσμα αυτό, προγράμματα φιλοξενίας παιδιών και νέων, όπως 

αυτά της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης είναι ιδιαίτερα σημαντικά.  Έχουμε διαπιστώσει ότι τα παιδιά των 

ομογενών που επισκέφθηκαν την Ελλάδα στο πλαίσιο των προγραμμάτων αυτών 

παρουσιάζουν κατά την επιστροφή τους αυξημένο ενδιαφέρον όχι μόνο για την 

βελτίωση των γνώσεων τους για την ελληνική πολιτιστική τους κληρονομιά αλλά 

και για την  Ελλάδα και την Ελληνική γλώσσα.  Πολλά από τα παιδιά που 

συμμετείχαν σ΄ αυτά τα  προγράμματα (ιδίως πανεπιστημιακής ηλικίας) 

εντάσσονται στους ομογενειακούς φοιτητικούς συλλόγους ή στο Τμήμα «Νέας 

Γενιάς» της δικής μας Κοινότητας αμέσως μετά την επιστροφή τους από την 

Ελλάδα.  Προς την κατεύθυνση αυτή σημαντικό ρόλο θα έπαιζε η περαιτέρω 

διεύρυνση των προγραμμάτων θερινών κατασκηνώσεων / εκδρομών νέων 

ομογενών στην Ελλάδα.  Εξίσου σημαντική για την μεταλαμπάδευση της 

ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς αλλά και για την άμεση επαφή με τη 

σημερινή Ελλάδα είναι το ΣΑΕ..  

Το νέο Συντονιστικό Συμβούλιο του ΣΑΕ – Περιφέρειας Καναδά, καλείται 

μέσα από ένα αρκετό φιλόδοξο πρόγραμμα να φέρει εις πέρας τους στόχους που ο 

ίδιος εισηγήθηκα κατά την 1η Συνεδρίαση του Προεδρείου, τον Φεβρουάριο του 

2007 στην Θεσσαλονίκη.   

Θεωρώ ότι η επιτυχία του ΣΑΕ στο Καναδά  είναι συνυφασμένη με την εν 

γένει πρόοδο και επιτυχία των στόχων της οργανωμένης ομογένειας του Καναδά. 

 Για τον λόγο αυτόν, τους τελευταίους είκοσι (20) μήνες εργαζόμαστε σκληρά για: 



*  Να καλυτερεύσουμε την συνεργασία και επικοινωνία ανάμεσα στα Μέλη - 

Οργανισμούς της Περιφέρειας μας, εντός και εκτός Καναδά. 

* Να συγκροτήσουμε με επιτυχία τα απαραίτητα εκείνα δίκτυα του ΣΑΕ που 

θα μας επιτρέψουν να επικεντρωθούμε σε συγκεκριμένους τομείς, όπως την 

Νεολαία, τον Πολιτισμό και το Εμπόριο. 

* Να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα της ελληνόφωνης παιδείας.  

* Να καταγράψουμε σημαντικούς Έλληνες και Φιλέλληνες του Καναδά που 

θα μπορούσαν να υποστηρίξουν τις όποιες δραστηριότητες της ομογένειας. 

*   Να ισχυροποιήσουμε την παρουσία και δύναμη μας στον Καναδά. 

*  Να προωθήσουμε αποτελεσματικότερα τα εθνικά μας ζητήματα ΚΑΙ 

 * Να προβάλουμε καλύτερα στον Καναδά τον πολιτισμό και την γλώσσα 

μας. 

Με γνώμονα τα ανωτέρω, θεωρώ ότι καθίσταται απαραίτητος ο 

εκσυγχρονισμός της παραδοσιακής δομής οργάνωσης των παροικιακών 

οργανώσεων με τέτοιο τρόπο που να αντικατοπτρίζουν τα ενδιαφέροντα και τις 

προσδοκίες της νεότερης γενιάς των Ελληνοκαναδών.  Προς την κατεύθυνση 

αυτή, διέξοδο δίνεται να δώσει το ΣΑΕ, το οποίο ταυτόχρονα παρέχει και την 

δυνατότητα μίας ουσιαστικής παρέμβασης της Ελληνικής Πολιτείας στον 

Απόδημο χώρο γενικότερα   Η πρόσφατη ανανέωση του και η ανάπτυξη της 

Περιφέρειας Καναδά έχει δώσει μία νέα ώθηση και δυναμική στον θεσμό και στον 

Ελληνισμό του Καναδά.  



Οι στόχοι μας είναι απλοί, αλλά και συνάμα δύσκολοι.  Είμαστε εδώ για να 

συντονίζουμε και να υποστηρίζουμε τις δραστηριότητες και το έργο των μελών - 

οργανισμών μας, να μεταφέρουμε τις ανησυχίες και τους προβληματισμούς των 

ελλήνων ομογενών στην Πατρίδα και να προσπαθούμε να βρίσκουμε λύσεις σε 

προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Ελληνισμός του Καναδά.  

Πιστεύω ότι η επιτυχία, όχι μόνο της Περιφέρειας Καναδά, αλλά και των 

υπολοίπων Περιφερειών, σε μεγάλο βαθμό θα εξαρτηθεί από την δυνατότητα να 

πετύχουμε τους στόχους αυτούς. 

Θεωρώ ότι βρισκόμαστε σε καλό δρόμο, γιατί έχουμε ένα άξιο και 

μονιασμένο Συντονιστικό Συμβούλιο, ένα αποτελεσματικό και δραστήριο 

Γραφείο, μια καλή και άκρως ενημερωτική ιστοσελίδα και το σημαντικότερο απ’ 

όλα, την υποστήριξη των μελών μας.  

Τον περασμένο Μαϊ στο Τορόντο ξεκινήσαμε και με την συγκρότηση των 

Δικτύων μας με την ίδρυση του Δικτύου Νεολαίας.  Εκλέχτηκε ένα πραγματικά 

αξιόλογο Συντονιστικό Συμβούλιο από επτά λαμπρούς νέους και νέες.  

Συντονιστής του Δικτύου Νεολαίας εξελέγχει ο Τάσος Μαστοράκος, τον οποίο οι 

περισσότεροι γνωρίζεται από την δράση του όλα αυτά τα χρόνια στην Ελληνική 

Κοινότητα του Τορόντο.  Του εύχομαι δύναμη και επιτυχία στο έργο του.  

Αργότερα θα έχουμε την ευκαιρία να τον ακούσουμε, αφού θα μας ενημερώσει 

για τις έως σήμερα δραστηριότητες του Δικτύου.   

Το ίδιο άλλωστε θα γίνει και από μένα στην συνέχεια. 



Δύο χρόνια σχεδόν πέρασαν από την τελευταία φορά που ξαναβρεθήκαμε 

όλοι μας. Ήταν στο Ιδρυτικό Συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στο Τορόντο. 

Τώρα είμαστε και πάλι μαζί για να κάνουμε μια αποτίμηση όλων όσων έχουμε 

επιτύχει και όλων αυτών που δυνάμενα να υλοποιήσουμε στο μέλλον.  Είμαστε 

εδώ για να σας παρουσιάσουμε την έως σήμερα δράση μας και μαζί, μέσα από 

διάλογο και συντονισμένες ενέργειες να εκπονήσουμε τις στρατηγικές εκείνες που 

θα μας επιτρέψουν να επιτύχουμε τους στόχους μας.   

Είμαστε εδώ ενωμένοι για το όραμα, με νέες ιδέες για νέους ορίζοντες! 

Σας αφήνω με αυτές τις σκέψεις και σας  εύχομαι καλές εργασίες. 


